Формула успеха

«Дерево красно плодами, а человек – делами» – гласит народная мудрость. В этой простой истине кроется моя формула успеха: мысль, мечта – цветок; слово, деяния – завязь; результат, успех – плод.

В сердце рождается мысль, она расцветает в мечту, похожую на нежный распустившийся цветок, благоухающий бутон. И начинается самое загадочное, страстное – это слово, это поиски, это деяния, испытания. Это завязь, и это труд. В завязи кроется импульс жизни, раскрываются наши творческие способности, таланты, осуществляются мечты. И желанным плодом, результатом всех наших деяний становится успех. 


Первый мой цветочек расцвел еще в раннем детстве: было интересно познать живую природу, самого себя. И неслучайно, любимым предметом в школе стала биология.
Мечта моя сбылась: я продолжила учебу на биолого-химическом факультете Марийского государственного университета. Каждый день учебы приносил мне много радостей, открытий. Студенческие годы прошли, словно единый миг.


С радостью и волнением узнала  о том, что мне придется работать в своей родной школе. Я на всю жизнь запомнила свой первый рабочий день: доброжелательность коллектива, доверчивые улыбки детей и пытливые глаза родителей. Именно тогда возникло у меня огромное желание доказать, что они во мне не ошиблись, что в обмен на их доверие буду работать до бесконечности, от всего сердца. Потому что я - Учитель.


Я благодарна своему родному коллективу, Ивану Аркадьевичу Янцеву, который сумел воспитать единство и согласие в нашей учительской семье, за гармонию в наших отношениях между всеми членами коллектива.


Я люблю детей, они такие разные. Каждый ученик – это особый удивительный мир. Мне всегда хотелось, чтобы родители и мои ученики стали единым сплоченным коллективом единомышленников. Совместные вечера, походы выходного дня, песни, размышления о жизни у костра очень помогают в этом. Родители моих подопечных – мне лучшие и верные товарищи во всем.
Свою концепцию сложила я давно:

Равнение на успех – и свой, и детский.

Жить творчески нам свыше суждено.

Таков закон мой в жизни веский!


Школа – это моя жизнь, которая не стоит на месте. Здесь все кипит, бурлит и вертится. Школа – вечное развитие, движение вперед. Как только появились компьютеры, сказала себе: «если кто-то умеет, значит, и мы сможем». Загорелась желанием усвоить современные педагогические технологии, новые методы ведения уроков с целью повысить качество знаний учеников. Методические пособия М.М.Поташника, Е. Ямбурга, Никишиной… стали моими настольными книгами. Труды мои не пропали даром, они приносят мне успех. О них говорят победители и призеры различных конкурсов, олимпиад, научно-практических конференций.
Как – то у меня появилось жгучее желание организовать «мозговой центр» по своему предмету. Так появился кружок «Юный эколог». Увлеченные участники кружка с удовольствием проводят различные опыты, наблюдения, исследования, повышают экологическое сознание. Решая конкретную экологическую проблему, юные исследователи начинают понимать необходимость природоохранной деятельности, чувствовать ответственность за состояние природной среды своей местности, своего края. Я очень радуюсь успехам своих учеников. Такие совместные работы очень сближают нас. Дети становятся мне как родные.

Если школа – моя работа, моя стихия, мое детство, то семья – моя тихая пристань. Пусть моя семья небольшая, все равно она останется для меня главным условием обретения душевного покоя.

Одним из главных условий успеха является любовь к родному краю, к той святой земле, где ее корни. Я хочу воспитать в своих детях любовь и уважение к своей школе, людям и родному краю.  И чтобы добрые дела говорили о них больше, чем слова.
В этой формуле существует загадочная взаимосвязь: плод содержит в себе семечки, которые прорастают и вновь расцветают для новой мечты.

Дорогие друзья! Украсим свой край цветами и одобрим его плодами, своими добрыми делами.

