Мастер-класс: Технология «Педагогическая мастерская»

Добрый день уважаемые коллеги! Я рада встрече с Вами и надеюсь на вашу помощь и сотрудничество на уроке мастер- класса. 
         Художник учится смешивать краски и наносить мазки на холст. Музыкант учится этюдам. Журналист и писатель осваивают приемы письменной речи. Учитель тоже смешивает краски, разучивает этюды, осваивает приемы – только это педагогические краски, этюды и приемы.
Одной из перспективных технологий продуктивного общения, обеспечивающего развитие у обучающихся критического мышления, формирования творческой деятельности является технология «педагогическая мастерская».

        Сегодня я хочу вас познакомить с принципами построения педагогических мастерских, содействовать формированию устойчивой мотивации на использование в своей работе технологии педагогической мастерской.

О технологии
Эта технология разработана и уже несколько десятилетий успешно применяется во Франции. Ее основы заложили известные деятели Анри Валлон, Поль Ланжевен и Жан Пиаже.
В нашей стране данная технология стала известной благодаря публикациям российских педагогов, которым довелось участвовать в работе учительских семинаров во Франции: книг и статей А.А. Окунева, Н.И. Беловой и других педагогов, владеющих технологией педагогических мастерских.
Мастерская – это технология, которая предполагает такую организацию процесса обучения, при которой учитель – мастер вводит своих учеников в процесс познания через создание эмоциональной атмосферы, в которой ученик может проявить себя как творец. В этой технологии знания не даются, а выстраиваются самим учеником в паре или группе с опорой на свой личный опыт, учитель – мастер лишь предоставляет ему необходимый материал в виде заданий для размышления. Создаются условия для развития творческого потенциала и для ученика, и для учителя. Формируются коммуникативные качества личности. Данная технология позволяет научить обучающихся самостоятельно формулировать цели урока, находить наиболее эффективные пути для их достижения, развивает интеллект, способствует приобретению опыта групповой деятельности.
Цель технологии: создать содержательные и организационные условия для личностного саморазвития обучающихся, осознания ими самих себя и своего места в мире, понимания других людей, закономерностей мира.
Мастерская - это необычная форма проведения учебных занятий. Она состоит из последовательности взаимосвязанных этапов. На каждом из этапов определяющим является соответствующее учебное задание, которое направляет познавательную деятельность ребят. В классе организуется самопроверка, самооценка, рефлексия результатов работы и самого процесса познания.
В зависимости от содержания темы, этапа ее изучения, уровня преподавания и других факторов, алгоритмы мастерских могут варьироваться. 

При всем многообразии алгоритмов, многие из них содержат одинаковые этапы: индукция, самоконструкция, социоконструкция, социализация, разрыв, рефлексия.
Интродукция - организация учителем индивидуального задания, которое требует от каждого ребенка при его выполнении принятия независимого решения, отражения в нем своего понимания, своего видения проблемы.
Этап индивидуальной работы (самоконструкция) - по постановке вопросов, формулировке целей урока, оценке ситуации, выдвижению обучающимися индивидуальных гипотез, выполнению проектов, объяснению фактов и явлений, решению задач и т. п.
Работа в парах, группах (социоконструкция) - на этом этапе могут применяться те же задания, как и для индивидуальной работы. Взаимодействие с другими обеспечивает расширение источника опыта, идей за счет увеличения числа участников, размышляющих над проблемой. У каждого ученика в группе рождается чувство ответственности за общее дело. Продуктом работы в паре или группе является общий вариант решения.
Социализация - общее обсуждение того, что сделано индивидуально, в паре, группе; рассмотрение различных гипотез и точек зрения. Это обсуждение может быть организовано на основе афиширования-представления работ учеников и мастера (текстов, схем, рисунков) всему классу (устная их презентация или вывешивание афиш в классе).
Разрыв - сопоставление обучающимися своих работ с работами одноклассников из других групп, с научными текстами (культурно-историческими образцами) и внутреннее осознание участниками мастерской неполноты своих знаний, что приводит к эмоциональному конфликту, познавательной напряженности и потребности в получении нового знания. Важно, чтобы источник новой информации был достаточно авторитетен. Ситуация разрыва создает предпосылки для принятия обучающимися решения о продолжении своей деятельности: 

1) развития своего образовательного продукта (если он оказался идентичным культурно-историческому аналогу); 

2) преобразовании своего продукта.
Рефлексия:
 - переживаемый в мыслях и чувствах процесс осознания субъектом своей деятельности;

-  отражение чувств, возникших у учеников в ходе мастерской, приводящих к усовершенствованию дальнейшей работы мастера и обучаемых; 

- анализ успеха и неуспеха на каждом этапе мастерской; 

- осознание конфликта в самом себе и разрешение этого конфликта в результате его преодоления.
Приглашаю Вас  в педагогическую мастерскую.
(слайд с изображением леса, звучит нежная музыка).

Интродукция 

Я пришла к вам сегодня с этой музыкой нежной

Доброй и светлой, родной и приветной.

В музыке этой лесные тропинки.

А вы бывали в лесу? Что такое лес? 
Территория нашего марийского края покрыта в основном лесной растительностью. Каково значение леса в природе и в жизни человека? 
Самоконструкция 

Запишите свои ответы на листках бумаги (1-2 мин)
Попрошу вас поделиться своими мыслями. А теперь объясните
(лес – это легкие нашей планеты, участвуют в регулировании круговорота воды и тем самым благотворно влияют на климат, леса предотвращают смыв почвы, способствуют накоплению влаги на полях…)

(работа в парах, группах)

Социоконструкция 

Как вы думаете, нужно ли охранять лес и сохранять ее богатства?

Но в последнее время наблюдается сокращение лесов. Обсудите в своих группах причины  и последствия сокращения лесов. Нарисуйте плакат на больших листах бумаги, призывающий беречь лес.
Социализация 

 Листы бумаги вывешиваются на доске и сравниваются, дополняются.
Разрыв 
Отношение к лесу – показатель культуры. Обязанность каждого из нас – беречь природу, это написано в конституции. Лес – часть природы.

Презентация «Как сохранить леса?».
Рефлексия 
Человек – это часть природы, поэтому очень важно всем нам понять, что мы зависим полностью от всего, что нас окружает: воздух, вода, лес… Сохраним лес и будем жить на красивой, цветущей планете.
             Синквейн

1-я строка: название синквейна;

2-я строка: два прилагательных;

3-я строка: три глагола;

4-я строка: фраза на тему синквейна;

5-я строка: существительное.

Мастерская окончена, но не кончается процесс поиска. “Я ищу, значит, я обучаюсь, я ищу, значит, я обучаю”! – девиз всех, для кого работа на уроках превратилась в процесс каждодневного поиска на мастерских.

Я искренне благодарю Вас за нашу совместную работу. Думаю, что используемые сегодня в мастер - классе методические приемы помогут вам в работе. Успехов всем и творчества!
