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Тема методического семинара: 
Экологическое воспитание школьников на уроках биологии и во внеурочное время в условиях перехода на ФГОС ООО

Введение

В последнее время все большее внимание уделяется экологическому образованию и воспитанию, поскольку без этого невозможно решить важнейшие проблемы развития цивилизации. Экология одна из самых актуальных наук современности. Как отдельный предмет, экология в нашей школе не изучается. Поэтому, необходима новая структура, новые пути экологического образования и просвещения.

Воспитание любви к своей исторической Родине, охрана природы, решение экологических проблем местного значения на основе интенсивного внедрения краеведческого компонента в изучение биологии, организация научно-исследовательской работы и реализация социально-значимых экологических проектов – реальные, эффективные направления по экологическому образованию и воспитанию школьников, формирования их нового экологического мышления. 
В настоящее время данной проблеме необходимо уделять особое внимание, как в рамках общего образования, так и во внеурочной деятельности. Проблема актуальна, обусловлена потребностями современного общества к выпускнику школы.
Задачи ФГОС по экологическому образованию и воспитанию:
-Экологическая грамотность;

-Экологическая культура;

-Экологическое мышление;

-Навыки здорового и экологически целесообразного образа жизни;

-Осознание значимости концепции устойчивого развития.

Правовые основы РФ в сфере экологии и устойчивого развития

(и экологического образования)
•Конституция РФ Статья 42. Каждый имеет право на благоприятную окружающую среду,...

•Указ Президента РФ от 1 апреля 1996 г. № 440 «О Концепции перехода Российской Федерации к устойчивому развитию»;

•Экологическая доктрина Российской Федерации, одобренной распоряжением Правительства РФ от 31 августа 2002 г. № 1225-р;

•Основы государственной политики в области экологического развития России на период до 2030 года (утв. Президентом РФ от 30 апреля 2012 г.)»
Цель: обобщение педагогического опыта по экологическому воспитанию школьников на уроках биологии и во внеурочное время в условиях перехода на ФГОС ООО.

В практике своей работы я использую комплексную систему, направленную на формирование экологического воспитания: «урок – внеурочная и внеклассная работа»: дополнительные занятия по биологии; индивидуальные занятия с одаренными детьми; учебно-исследовательская работа, подготовка к олимпиадам, конкурсам, научно-практическим конференциям; система проверки и оценивания экологических знаний, умений и навыков учащихся; распространение опыта работы. 
Экологическое воспитание школьников на уроках

Школьный предмет биологии занимает особое место в воспитании экологической культуры школьников, т.к. включает: систему знаний о взаимодействии общества и природы; ценностные экологические ориентации; систему норм и правил по отношению к природе; умения и навыки по изучению природы и ее охране, то есть, все курсы обучения биологии обеспечены экологическим аспектом, которые соответствуют изучаемым разделам. Например,
	Раздел
	Экологический аспект

	Живые организмы: 

· тема - грибы;

· тема - вирусы; 

· тема - животные
	- приемы оказания первой медицинской помощи при отравлении грибами; 

- меры профилактики заболеваний; 

- профилактика заболеваний, вызываемых животными; 

-охрана редких и исчезающих видов животных.

	Человек и его здоровье: 

· тема - человек и окружающая среда; 

· тема - дыхание; 

· тема - размножение и развитие 
	  

-защиты среды обитания человека; 

- вред табакокурения; 

-вредное влияние на развитие организма курения, употребления алкоголя, наркотиков. 

	Общие биологические закономерности: 

· тема - взаимосвязи организмов и окружающей среды 
	  

- экосистемная организация живой природы; 

- роль человека в биосфере; 

- экологические проблемы; 

- последствия деятельности человека в экосистемах  


В своей работе использую большинство известных методов и технологий образовательного процесса: активные, развивающие, проектные, интеграции и др.

Каждая педагогическая технология, каждая группа методов имеют свои возможности для формирования у обучающихся умений и навыков самоорганизации, самостоятельности и творчества, создания климата саморазвития.
Уроки проводятся с использованием теоретического и наглядно-практического краеведческого материала (теоретические задания, коллекции и гербарии, статистические материалы и лабораторные объекты, наглядные демонстрационные материалы). Лабораторные и практические работы так же в основном проводятся с использованием местных объектов флоры и фауны. Проводятся уроки-экскурсии в природу. Такие формы уроков способствуют формированию у учащихся многих компетентностей. 
В плане экологического воспитания на уроках широко используются межпредметные связи с географией, химией, ОБЖ, и другими предметами школьной программы. 

       Применение различных методов, приемов и технологий, типов уроков в основном образовательном звене обусловлено спецификой преподаваемого предмета и возрастом учащихся. Так в 5 классе на уроках биологии очень эффективны игровые формы уроков в сочетании с групповым методом. Учащимся так легче адаптироваться при переходе из начального звена в основное, что очень важно с позиций здоровьесбережения. В рамках экологического  воспитания делается опора на краеведческий материал. Учащиеся с удовольствием готовят сообщения, мини-проекты по данной тематике.

      В 6 классе при изучении биологии эффективно используются ИКТ, которые позволяют экономить время, а значит глубже изучить материал.       Практикуется элементы опережающего обучения в виде индивидуальных сообщений и докладов. 

В старших классах применяются «Уроки-диспуты», уроки-практикумы, лекционно-реферативные уроки. Особое внимание уделяется формированию естественнонаучного мировоззрения учащихся, гармонизации взаимоотношений человека с окружающей средой, в том числе с социумом, формированию гражданской ответственности каждого человека за будущее человечества как биологического вида.
Экологическое воспитание во внеурочное время 
Если на уроках учащиеся познают природу, осознают свое место в живом многообразии, то внеурочные мероприятия призваны формировать отношения ко всему живому, навыки общения с окружающим миром и его обитателями. Позитивное отношение к природе помогает формировать биологические праздники, массовые мероприятия, такие как «День Земли», «День воды», «День птиц» и др. Яркие, красочные выступления заставляют прислушаться, задуматься зрителей, а самих участников агитбригады, донести до слушателей, главный смысл выступлений.
Исследовательская работа.

Научно-исследовательская работа ещё одна форма экологического воспитания учащихся. Воспитание через наблюдение, эксперимент, анализ и выводы. Исследование - это всегда проблема, которую надо решить, анализ результатов - поиск причины этой проблемы, а выводы и рекомендации предлагают способы решения проблемы. Таким образом, занимаясь научно-исследовательской деятельностью, ребята сами пытаются решать некоторые экологические проблемы своей местности.

Достигнутые результаты
      Многолетний педагогический опыт и творческий поиск по этой проблеме привел меня к выводу о том, что одним из наиболее эффективных методов воспитания экологической культуры является организация научно-исследовательской деятельности учащихся, которая и является для меня одной из форм работы с учащимися на своих уроках и во внеурочное время.

      За 12 лет организации исследовательской работы школьников, я убедилась, что наиболее интересными для ребят являются исследования в области экология и здоровье человека. Учащиеся провели исследования, с которыми выступали на районных  и республиканских НПК школьников.
Обучающиеся 5-8 классов активно выбирают биологию для выполнения и защиты проектных работ. С каждым годом идет повышение количества творческих работ учащихся.  В 2017 году выполнили 6 проектов, в 2018  - 6 проектов, в 2019 – 14 проектов. Следует отметить разнообразие тем, широкий спектр проблем, интересующих учеников. 
           Имеются методические публикации, отражающие элементы моей методической системы.
           Делюсь опытом работы на районном методическом объединении учителей биологии и химии, республиканских научно-практических конференциях.
          Являюсь зарегистрированным участником Всероссийского интернет-Педсовета, про Школу, 

Методические рекомендации

Экологическая работа в школе выполняет ряд функций, которые кратко можно представить следующим образом: 
	  Просветительская функция 
	Помогает ребенку осознать Природу как среду своего обитания, как эстетический феномен, а также усвоить мысль о том, что необходимо использовать знания о Природе с целью ее сохранения, предотвращения необратимого нарушения ее целостности. 

	Развивающая функция 
	Формирование у детей умения осмысливать экологические явления, устанавливать связи и зависимости существующих в мире растений и животных; делать выводы, обобщения и заключения относительно состояния Природы, давать рекомендации разумного взаимодействия с ней. 

	Воспитательная функция 
	Формирование у школьников нравственного и эстетического отношения к Природе. У детей возникает чувство восхищения величием и красотой Природы. При этом у них воспитывается чувство ответственности за сохранение прекрасного в Природе, что побуждает учеников осуществлять посильную  природоохранную деятельность. При этом бережное отношение к Природе закономерно является выражением  патриотизма. 

	Организующая функция 
	Стимулирует активную деятельность учащихся по охране Природы. Выстраивает систему реализации побудительных мотивов личности ребенка к природоохранной деятельности. 

	Прогностическая функция 
	Развитие у школьников умения предсказывать возможные последствия тех или иных действий человека в Природе, прогнозировать вероятные нарушения биологических связей в Природе, определять, какие действия являются биологически нейтральными, какие экологические мероприятия будут Природе полезны. 


В процессе экологического воспитания предпочтение следует отдавать проблемным, частично-поисковым, исследовательским методам  обучения и особенно  методам проектов. 

Заключение

       Таким образом, экологическое воспитание:

· позволяет учащимся понять, что взаимодействие всех живых организмов является обязательным условием поддержания устойчивости биосферы;

· раскрывает творческий потенциал учащихся;

· повышает значимость предмета и пробуждает интерес к его изучению;

· воспитывает ответственное отношение к природе.

Результатом  экологического образования и воспитания можно считать что, школьники, выполняя самостоятельные задания, на конкретных примерах разбираются в организации живой природы, взаимосвязях окружающего мира, получают навыки проведения исследований, а, следовательно - навыки общения с природой.

