Экологическая тропа 
как учебно-просветительный "кабинет" в природных условиях

 

История организации познавательных маршрутов в природе насчитывает уже более полувека. Как правило, эти маршруты прокладываются по самым интересным, а нередко и уникальным уголкам природы. 

Учебная экологическая тропа - наиболее молодая разновидность организационного маршрута на местности для проведения учебной и пропагандистской работы по вопросам охраны природы, создания условий для воспитания экологически грамотной культуры поведения человека в окружающей среде.

  Экологическая тропа – это учебно-просветительный “кабинет” в природных условиях. Этим и определяется ряд требований к ее организации: выбору маршрута и его протяженности, составу экскурсионных объектов и т. д.

При выборе маршрута экологической тропы целесообразно учитывать основные условия, как: 

· доступность маршрута для посещения обучающимися, например близость к школе; 

· достаточная посещаемость зоны маршрута тропы местным населением; 

· эстетическая выразительность окружающего ландшафта и информационная емкость маршрута. 

При определении общей протяженности тропы следует исходить из средней продолжительности одной экскурсии для младших школьников – до 30 минут, для школьников среднего звена – 40-60 минут, для старшеклассников -до 1,5 ч. Этому будет соответствовать маршрут длиной около 1,5 км.

В каждом конкретном случае на экологической тропе продолжительность экскурсий будет зависеть от состава группы, от цели экскурсантов. Например, могут проводиться ознакомительные экскурсии на части учебной тропы продолжительностью 30-40мин. для детей младшего возраста. Для детей постарше можно проходить весь маршрут тропы, изучая, исследуя все экскурсионные объекты на интересующих, полюбившихся стоянках можно останавливаться подольше. Таким образом, продолжительность экскурсии определяется общей протяженностью маршрута, набором объектов, которые включаются в изучение или ознакомление.

А) Цель и задачи учебной экологической тропы.

Силами обучающихся школы и членами кружка «Юный эколог»  организована экологическая тропа для проведения учебной и пропагандистской работы по вопросам охраны природы, создания условий для воспитания экологически грамотной культуры поведения человека в окружающей среде.

Экологическая тропа рассчитана на педагогов и обучающихся нашей школы, воспитателей детского сада «Шонанпыл».

 Педагоги, воспитатели на такой тропе приобретают опыт образовательно - воспитательной работы с детьми в природных условиях. Обучающиеся могут изучать объекты и явления природы, ознакомиться с богатством и разнообразием местной флоры и фауны, с различными типами биогеоценозов – водоемом, лесными насаждениями, лугом и т. д. Кроме этого, могут своими глазами увидеть антропогенное воздействие на объекты природы, на сообщества.

Б) Выбор маршрута.

Маршрут тропы выбран с учетом решения учебно-воспитательных задач по вопросам рационального природопользования. При выборе маршрута учитывались привлекательность окружающего ландшафта. Длительные участки с монотонными однотипными природными сообществами утомляют ребенка, делают маршрут неинтересным.

Наряду с привлекательностью тропа должна быть информативной: познавательной и просветительной. Она должна воздействовать на эмоции, интеллект и волю слушателя. Натуральные объекты выступают зрительным образом для сообщения преимущественно познавательной информации. Это виды растений, животных, форм рельефа и другие элементы живой и неживой природы. Наибольшей популярностью у детей пользуются биологические объекты: растения, грибы, животные. Именно они подвергаются наибольшему воздействию со стороны человека, поэтому важное значение в повышении экологической грамотности посетителей тропы имеет знакомство их с законами живой природы, действие которых и обеспечивает сохранение экологических условий жизни в окружающей среде. Изучение видового многообразия прямо отвечает выполнению требований учебной программы по ботанике и зоологии. Здесь важное значение имеет правильный подбор видов, которые выступают предметом самостоятельных учебных исследований или включаются в рассказ экскурсовода.

При выборе маршрута тропы необходимо стремиться к тому, чтобы маршрут охватил не только уникальные, но и типичные объекты местной природы, разнообразные типы леса, луга, водоемы, характерные формы рельефа. В качестве зрительного образа использовались элементы антропогенного ландшафта. Это разнообразные транспортные дороги, линии электропередачи, сельскохозяйственные угодья, пастбища, памятники истории. Опираясь на эти реальные проявления человеческой деятельности, можно рассказывать о характере природопользования, возникающих проблемах охраны окружающей среды, путях и способах решения этих проблем, об участии обучающихся школы в решении экологических проблем своей деревни.
В) Оформление экотропы.

На тропе должны устанавливаться информационные щиты и знаки. Они должны быть эстетически привлекательными и помогать организовывать движение посетителей по маршруту. Можно использовать следующие типы информационных текстов и знаков: 

· общий указатель и схема тропы; 

· правила поведения на природе; 

· лозунги и призывы; 

· сведения об отдельных природных объектах и явлениях; 

· сведения о памятниках природы, расположенных в зоне тропы; 

· поэтические тексты, рисунки об отношении человека с природой; 

· экологические дорожные знаки и указатели. 
Г) Основные объекты экотропы. 
Остановка 1. «Руку дружбы – природе». Это начало тропы, и здесь помещен информационный щит №1 (двор школы). Проводится вводная беседа, где коротко рассказывается, что такое природная тропинка, о чем дети узнают, пройдя по ней.

Остановка 2. «Мой школьный двор» Здесь проводится анализ экологического состояния школьной  территории. Определяют деревья и кустарники.
Остановка 3. «Берег реки Кельмак» (в 200 метрах от школы). Здесь обучающиеся проводят исследовательские работы - изучают флору и фауну водоема, проводят гидробиологические исследования, анализ химического состава воды реки. Проводится беседа, как он необходим для всего живого и как раним, что это чудесный дар природы, который нужно беречь и охранять. 
Остановка 4. «Луг» Здесь ребята проводят описание дикорастущих трав, экскурсовод рассказывает о лекарственных растениях, о влиянии человека на их численность.  

5. Родник «Ключ надежды» (на окраине деревни) Рассказывается о 

роли родников для питания рек, использования их для бытовых и иных нужд. Река Кельмак за последнее время стала обмелять и это в какой-то степени зависит от исчезновения родников. Помочь роднику – значит помочь своему здоровью, помочь родной земле сохранить свои природные богатства, наши богатства. Ребята знакомятся с паспортом родника. 

Оборудование экотропы начинается с составления картосхемы, на которой обозначаются объекты, имеющиеся на местности. Предварительно обследуется маршрут тропы, выявляются места установки информационных досок, экологических знаков и указателей.

Обугленные пятна кострищ, мусор на берегу водоема разрушают природную среду. Их особенно много в нашей местности. Большинство людей деревни выбрасывает бытовые отходы в неустановленных для этого местах. Этот важный элемент экологической культуры поведения в природе важно всемерно пропагандировать на маршруте тропы. 

Нередко сам термин “Экологическая тропа” непонятен ребенку. Для ознакомления с этим понятием во время учебы ( например, зимой) можно провести классный час, где по каждым остановкам обучающиеся знакомятся с различными вопросами экологии, охраны растений и животных, а также участвуют в различных играх, соревнуются. После хорошего усвоения понятия, обучающиеся прокладывают свои “тропинки” вблизи дома, где ведут разнообразные общественно полезные дела, исследовательские работы. Затем на основе своих наблюдений, анализа литературных источников пишут рефераты, доклады и выступают с сообщениями на конференциях разного уровня или просто составляют картосхему своего маршрута. Впоследствии, исходя из проблем, интересных объектов исследования на маршруте тропы, обучающиеся могут найти темы для дальнейшей научно – исследовательской работы, причем ту, что интереснее им и ближе к сердцу, а не ту, что предлагает учитель.

Таким образом, организация экологической тропы способствует:

- проведению учебной и пропагандистской работы по вопросам охраны природы;

- созданию условий для воспитания экологически грамотной культуры поведения человека в окружающей среде;

- приобретению педагогами, воспитателями опыта образовательно- воспитательной работы с детьми в природных условиях;

- изучению и наблюдению учащимися объектов и явлений природы и дальнейшему нахождению тем для будущей научно-исследовательской работы.

Экологическая тропа - это место не только приобретения, но и пропаганды своего поведения в природном окружении, над тем, какой пример взрослый человек подает подрастающему поколению. 

 

Экологическая тропа

«Удивительное рядом»

Цель: проведение учебной и пропагандисткой работы по вопросам охраны природы, создания условий для воспитания экологически грамотной культуры поведения человека в окружающей среде.

Задачи: расширение у детей элементарных сведений об объектах, процессах и явлениях окружающей природы; научить своих слушателей видеть, замечать различные проявления антропогенного фактора; уметь комплексно оценивать эти результаты воздействия человека на окружающую среду; способствовать воспитанию экологической культуры поведения человека как части общей культуры взаимоотношений людей друг с другом и отношения человека к природе.

При проведении экскурсии следует предложить школьникам не только слушать рассказ экскурсовода, но и активно включаться в познавательный процесс. Для этого в начале экскурсии каждому участнику выдается буклет-опросник и организовываются экологические игры на разных точках тропы.

Буклет – опросник включает в себя информационный материал по тематике экскурсии и вопросы. Одна группа вопросов направлена на повторение сообщенного на экскурсии материала, другая на т о, чтобы самостоятельно добыть знания, используя природный материал и тексты информационных щитов, установленных на тропе, тр6етья – на развитие экологического мышления.

Странички из буклета:

Дорогой друг!

Мы приветствуем тебя в царстве Природы! Пусть река, лесная тропинка, белоствольные березки – все, кто здесь живут, принесут тебе радость, заставят задуматься о твоем месте на нашей Земле.

Эта маленькая книжечка поможет тебе понять и осознать некоторые закономерности, запомнить то, что ты увидишь на экологической тропе.

Не ленись, постарайся ответить на предложенные вопросы.

Предлагаем тебе определить свое настроение на каждой остановке тропы, закрасив квадратик «эмоциональный фон» соответствующим цветом:

- красный – я восхищаюсь,

- желтый – мне приятно,

          - зеленый – я равнодушен, спокоен,

- синий – мне неприятно,

- черный – я возмущаюсь.

Для того чтобы вспомнить все увиденное и услышанное во время экскурсии, мы кратко перечисляем то, о чем ты узнал на каждой остановке.

Будь внимателен, и тебе откроется удивительный мир природы.

Итак, вперед!
Остановка 1. «Руку дружбы – природе». Это начало тропы, и здесь помещен информационный щит №1 (двор школы). Проводится вводная беседа, где коротко рассказывается, что такое природная тропинка, о чем дети узнают, пройдя по ней.


Ребята! Сейчас вы пройдете по природной тропинке. Пройдя по ней, вы узнаете много интересного о природе нашего края. Узнаете, что природа дарит человеку для его жизни и как человек должен охранять все живое. 

Пройдите! Посмотрите!
Почувствуйте!
Здесь мало увидеть,
Здесь нужно всмотреться,
Чтоб ясной любовью
Наполнилось сердце.
Р. Рыленков.

Остановка 2. «Мой школьный двор» Здесь проводится анализ экологического состояния школьной  территории.

Определяют деревья и кустарники и останавливаются у белой березы.

Белая береза – символ России, самое родное и милое деревце! Сколько песен сложено о ней, сколько стихов!

Задание:

1. Вспомни стихи и песни о березе.

Красота березы в стройном стволе, в тонких ветвях, в нарядных сережках, что весной, еще раньше листьев, появляются на ее ветвях. Сережки – это цветы березы. На одном дереве собраны и длинные повислые мужские соцветия и коротенькие женские. Не зря береза торопится ранней весной украсить себя серьгами: раскачиваясь на ветру, мужские соцветия рассеивают пыльцу, и она, не встречая никаких преград 9ведь листья еще не распустились), летит на рыльца женских цветков. А к осени новые сережки появятся у березы – уже с плодами. Более 100 млн. маленьких крылатых семян покинут мать – березу и разлетятся по свету. Ничтожная часть их прорастет, и только единицы станут взрослыми деревьями.

Удивителен ствол березы. Это единственное дерево, в коре которого есть белое красящее вещество – бетулин.

Жизнь березы те так продолжительна, как у дуба или бука: всего 100-150 лет. Бывает и меньше, если молодым елочкам удастся вытеснить своих белоствольных покровительниц. Однако береза легко осваивает новые места, первой прорастая на вырубках и окраинах болот.

2. Игра «Строим дерево»

Цель игры – методами игровой экологии показать строение дерева и функции основных его частей, а также их взаимосвязь и взаимолдействие.

Количество участников 9по частям дерева): сердцевина (1), главный корень (1), боковые корни (1-3), древесина 1 (2-4), камбий 1 (4-6), луб 1 (5-7), пробка 1 (6-8)

3. О пользе березы.

В народе говорят так: «У березы 4 дела: первое дело – мир освещать; второе дело – крик утешать; третье дело – больных исцелять; четвертое дело – чистоту соблюдать». Мир освещался березовой лучиной – главным источником света вечерами в крестьянских избах. Крик, то есть скрип телег, «утишался» путем смазывания колес березовым дегтем. Чистота соблюдалась в бане с помощью березовых веников. А об исцелении больных речь пойдет особо. Береза – целительница запасла лекарственные вещества и почках, и в листьях, и в коре, и в древесине. Даже из паразитического гриба чаги делают лекарственные препараты. Ее настой эффективно лечит начальные стадии такой страшной болезни, как рак. Настои и отвары березовых почек – отличное мочегонное и дезинфицирующее средство. Березовые почки возвращают красоту – ликвидируют пигментные пятна, угри, повышают эластичность кожи. Отвар листьев березы укрепляет волосы и способствует их росту. А березовый сок – это целая аптека: микроэлементы, сахар, белки, кислоты, дубильные вещества, витамины. Березовый сок укрепляет организм, помогает при заболеваниях легких.

Нельзя забывать и о бересте, ведь именно на ней писали письма наши далекие предки. И в наше время из бересты делают чудесную берестяную посуду и украшения.

4. Нарисуй понравившуюся тебе березу.

5. Эмоциональный фон.
Остановка 3. «Берег реки Кельмак» (в 200 метрах от школы). Здесь обучающиеся проводят исследовательские работы - изучают флору и фауну водоема, проводят гидробиологические исследования, анализ химического состава воды реки. Проводится беседа, как он необходим для всего живого и как раним, что это чудесный дар природы, который нужно беречь и охранять. 
Задания:

1.Закрой на минуту глаза и послушай внимательно звуки. На что похоже журчанье воды? Какие звуки ты еще услышал?

2. Составь карту звуков.

В этой игре дети с наслаждением вслушиваются в поразительный хор природных звуков. Перед началом игры раздайте участникам карточки размерами 4 на 6см со значком Х в центе. Карточка – это карта, а значек Х обозначает место, где они находятся. Когда услышат какой – нибудь звук, то должны нанести его на карту каким-нибудь условным знаком, который характеризует этот звук. Например, волнистые линии могут обозначать шум ветра, нотный знак – пение птиц и др.

Расположение этого значка должно максимально точно указать направление, откуда раздался звук, и расстояние до его источника.

Звуки надо слушать с закрытыми глазами.

3. Эмоциональный фон.
Остановка 4. «Луг» Здесь ребята проводят описание дикорастущих трав, экскурсовод рассказывает о лекарственных растениях, о влиянии человека на их численность.  

Задание 1: Вспомни нашу дорогу сюда и сравни луговую растительность при подъеме от реки к сосновому бору и на этом лугу. Попробуй объяснить различия.

2. Ниже на рисунках изображены некоторые звери наших мест. Найди этих животных на информационном щите и сделай подписи к рисункам.

3. Эмоциональный фон.
6. Родник «Ключ надежды» (на окраине деревни) Рассказывается о 

роли родников для питания рек, использования их для бытовых и иных нужд. Река Кельмак за последнее время стала обмелять и это в какой-то степени зависит от исчезновения родников. Помочь роднику – значит помочь своему здоровью, помочь родной земле сохранить свои природные богатства, наши богатства. Ребята знакомятся с паспортом родника. 

А как можно проверить, чистая ли в роднике вода? Элементарная оценка качества воды может быть проведена на основе таких показателей, как цвет и запах воды, ее прозрачность и наличие примесей. Более точный анализ можно провести только в лаборатории.

Задание:

1. Побудь немного в роли исследователя и сделай элементарную оценку качества воды. Наполни чистую пластиковую бутылку водой из родника и внимательно ее рассмотри. Ответь на следующие вопрсы:

Какой цвет у воды? Есть ли запах, какой? Прозрачна ли вода? Есть ли в ней примеси? Сделай вывод:

2. для характеристики родника ответь еще на несколько вопросов:

какой грунт образует дно родника? Какова растительность в самом роднике и около него? Много ли здесь мусора? Чем ты это можешь объяснить? Как ты думаешь, влияет ли мусор на чистоту воды? Каковы твои действия?

3. Эмоциональный фон.

Вот и закончилась наша экскурсия. Для  того чтобы ты долго ее помнил, у тебя останется эта маленькая книжечка. Может быть, ты выполнил не все задания, ответил не на все вопросы. Дома у тебя будет для этого время.

Задание: Еще раз мысленно пройди по маршруту тропы, вспомни свои впечатления и запиши или зарисуй их на оставшемся месте. Ответь, пожалуйста, на несколько вопросов:

 - Что интересного ты узнал на экскурсии?

-Что тебе понравилось?

-Что поразило или удивило тебя?

-Что не понравилось?

-Что бы ты предложил организаторам экскурсии?

-Придешь ли ты сюда еще раз? С какой целью?
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